

以案说法，涨涨关于“人身安全保护令”的知识

新华社北京11月25日电（记者罗沙）如果遭受家暴，你可以勇敢寻求法律保护！数据显示，截至2019年12月底，全国法院共签发人身安全保护令5749份，在施暴者和受害者之间设立“法律保护伞”“隔离墙”。

11月25日是“国际消除家庭暴力日”，最高人民法院、全国妇联和中国女法官协会联合发布人身安全保护令十大案例，旗帜鲜明向社会表明多方合力、联合治理家庭暴力，向家庭暴力坚决说“不”的态度和决心。

注意，这不仅仅是几个案例！你对于人身安全保护令的不少疑问，其中都可找到答案。

——如何更加顺利申请人身安全保护令？

在一起案例中，陈某在遭丈夫段某拳打脚踢后报警。段某某被拘留10

日，却和父母扬言要在拘留期满后上门报复陈某及其父母。陈某起诉后，法院发出人身安全保护令，禁止段某某对陈某实施辱骂、殴打等形式的家庭暴力；禁止段某某骚扰、跟踪、接触陈某及其相关亲属。

值得称赞的是，陈某具有很强的法律、证据意识，及时报警、治疗伤情，保证自身人身安全，保存了各种能够证明施暴行为和伤害后果的证据并完整地提供给法庭，让办案法官能够快速、顺利作出裁定。

——人身安全保护令只针对“硬暴力”？

一起案例中，赵某因向法院提起离婚诉讼，被丈夫叶某发送大量短信辱骂、威胁。叶某的短信包括“不把你全家杀了我誓不为人”等，之后还向法院提及已购买刀具。赵某申请人身安

全保护令后，法院裁定：禁止叶某骚扰、跟踪、接触赵某及其父母与弟弟。

遭遇精神暴力，你不必默默忍受。虽未造成肉体损伤，但若以经常性谩骂、恐吓等方式实施侵害精神的行为，法院亦将对其严令禁止，给予被侵害人保护。

——同居关系能否申请人身安全保护令？

来看这起案例，吴某某与男友杨某某居住在一起，后吴某某向杨某某提出分手，杨某某同意。不料，杨某某开始对吴某某进行跟踪、骚扰、殴打等，经警察教育、警告之后仍屡教不改、变本加厉。吴某某向法院申请后，法院发出人身安全保护令。

划重点！我国反家暴法不仅预防和制止家庭成员之间的暴力行为，还包括家庭成员以外共同生活的人之间实

施的暴力行为，同居关系中暴力受害者的个人权利受到法律保护。

——违反人身安全保护令将受到什么惩罚？

人身安全保护令可不是“白纸一张”！一起案例中，包某被男友洪某殴打、骚扰，向法院申请人身安全保护令。法院发出人身安全保护令后，洪某无视禁止，继续通过打电话、发短信和微信的方式骚扰包某。对此，法院决定对洪某处以1000元罚款和15日拘留。

法官温馨提示，人身安全保护令是人民法院依法作出的具有法律效力的裁判文书，相关人员必须严格遵守，否则应承担相应的法律后果。无视人身安全保护令，公然违抗法院裁判文书的行为已经触碰司法底线，必须予以严惩。

南京举行大屠杀死难者家祭活动 幸存者仅剩73人

新华社南京11月25日电（记者蒋芳）第七个国家公祭日到来前夕，历史见证者正在凋零。25日，南京正式启动大屠杀死难者家祭活动。据统计，今年又有4位南京大屠杀幸存者去世，目前在世幸存者仅剩73人。

初冬，飘着细雨。一大早，幸存者夏淑琴、葛道荣、石秀英、马庭宝、路洪才、艾义英、余昌祥带着家人赶到了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。他们在遇难者名单墙前，逐一向亲人和同胞敬献花圈、鞠躬、上香、送上鲜花……以此表达缅怀与追思之情。

“我家9口人有7人被杀害，只有我和妹妹活了下来，我身上还中了3刀。我来这祭奠不是为了我一家人，更是为了30万同胞。”夏淑琴老人说。尽管年逾九旬，但当她抚摸着名单墙上亲人的姓名时，83年前那个冬天的惨剧历历在目。

“一个缺少痛感的民族注定是没有凝聚力的。我们身边这面名单墙上刻着密密麻麻的名字，一直在提醒我们不要回避，不要遗忘曾经鲜血淋漓的伤痛。”纪念馆馆长张建军说。

当日，共有来自9个家庭的25位幸存者老人和家人举行了家祭。据统计，今年以来已经有4位南京大屠杀幸存者去世，截至目前，登记在册的在世幸存者仅剩73人。

近年来，纪念馆启动了幸存者二代普查工作，并吸纳他们参与志愿服务。“历史惨痛，绝不能忘记；和平不易，需要好好珍惜。”幸存者艾义英的儿子黄兴华在接受采访时说，作为幸存者后代，参加家祭既是为了悼念亲人和同胞，传承祖辈受害的历史记忆，更是为了唤起人们对和平的向往与坚守，创造更加美好的明天。

无视疾控中心呼吁 数百万美国民众感恩节出行



11月24日，在美国弗吉尼亚州阿灵顿的里根国家机场，戴口罩的旅客们站在一处要求佩戴口罩的标识旁。随着感恩节临近，美国疾病控制和预防中心发布指南，呼吁民众不要在感恩节假期出行，以降低感染和传播新冠肺炎的风险。尽管如此，数百万美国民众仍选择在此期间出门。据美国交通安全局统计，上周末仅通过乘飞机一种方式出行的就有超过三百万人。

阿富汗一市场发生连环爆炸



11月24日，安全人员在阿富汗巴米扬省首府巴米扬市的爆炸现场警戒。巴米扬市24日下午发生连环爆炸，造成至少17人死亡，超过50人受伤。新华社发

4万多埃塞俄比亚难民逃往苏丹

新华社亚的斯亚贝巴11月24日电（记者王守宝）联合国难民署24日发表声明说，由于埃塞俄比亚北部提格雷州持续不断的军事冲突，截至23日已有41193名埃塞俄比亚难民逃离提格雷州前往邻国苏丹避难。

声明说，11月14日前后每天有约4000人从提格雷州逃往苏丹，19日前后难民人数降为每天约2000人，21日升至3111人。

声明说，由于难民大量涌入，埃塞俄比亚北部和苏丹交界地区难民总体生活条件较差。联合国难民署一直为难民提供援助。

近期，埃塞俄比亚北部地区军事冲突持续进行。11月4日凌晨，“提格雷人民解放阵线”（“提人阵”）武装人

员袭击了位于提格雷州的国防军基地，并企图抢夺军方的重武器。埃塞俄比亚总理阿比当天说，政府已对该组织采取军事行动。埃塞俄比亚部长理事会同日决定在提格雷州实施为期6个月的紧急状态。埃塞俄比亚政府20日表示，国防军已控制提格雷州北部城市阿克苏姆市。22日晚，阿比发表声明，呼吁“提人阵”及其武装人员在3天内向政府投降。

“提人阵”是原执政联盟埃塞俄比亚人民革命民主阵线的核心政党，曾实际控制国家政权。2019年12月，总理阿比正式成立新执政党埃塞俄比亚繁荣党，把“提人阵”排除在外。此后，两党矛盾不断加剧。